

# 会展动态

2020年第4期（总第23期）

株洲市会展业发展工作领导小组办公室  
中国国际贸易促进委员会株洲市支会

2020年11月23日

---

## 本期导读

### 【会展资讯】

- 2020 湖南（醴陵）国际陶瓷产业博览会开幕 .....2
- 2020 湖南服博会暨芦淞服饰节在株洲开幕 .....4
- 2020 湖南国际绿色发展博览会开幕 .....5
- 第七届中华食祖炎帝美食文化节开幕 .....6
- 湖南省瓷茶产业融合发展大会在株举行 .....8

### 【高峰论坛】

- 第四次中国国际高效电机暨系统节能高峰论坛在株举行 .....9

湖南省功率半导体产业对接会在株举行 ..... 10

### 【文体节庆】

株洲市首届工业旅游节暨湖南省工业旅游高峰论坛开幕 ..... 11

2020 湖南第四届体育旅游节在酒仙湖开幕 ..... 13

2020 年湖南省青少年跆拳道锦标赛在株洲开赛 ..... 14

### 【外出参展】

70 余家株企参加第三届进博会 ..... 15

醴陵陶瓷企业组团参展 “2020 中国（北京）国际精品陶瓷展览会”  
..... 16

第二十二届中国中部（湖南）农业博览会开幕 ..... 17

株洲 3 家企业获 2020 食餐会金奖 ..... 18

### 【会展资讯】

## 2020 湖南（醴陵）国际陶瓷产业博览会开幕

9月28日晚，2020湖南（醴陵）国际陶瓷产业博览会开幕式暨“中国陶瓷之都”授牌仪式在醴陵五彩陶瓷特色小镇举行。全国人大常委会委员、民盟中央副主席、中国文联副主席张平出席，省委常委、省委统战部部长黄兰香宣布博览会开幕，省人大常委会副主任杨维刚，副省长陈飞，市委书记、市人大常委会主任毛腾飞出席。市委副书记、市长阳卫国主持开幕式。

本次瓷博会以“五彩醴陵 中国瓷都”为主题，活动持续至10月3日，共吸引国内外参展企业372家、专业采购商1000余家参加，其中包括来自波兰、丹麦等23个国家的64家国外企业参展。

在为期6天的瓷博会活动中，共策划19项主题活动，分别是开馆仪式；领导集中观展；开幕式暨“中国陶瓷之都”授牌仪式；企业新品发布会；“共生·共赢”产业对接会；2020湖南（醴陵）陶瓷产业采购对接会暨陶瓷文创产业国际论坛；重大项目签约活动；2020年湖南省工艺美术系列陶瓷产业高级职称颁证仪式；陶瓷产品展览展销暨“线上醴陵瓷博会”云展会；微缩文创陶瓷展；醴陵艺术陶瓷作品展；第二届全国高校陶瓷作品邀请展；2020北京艺术毕业季陶瓷文创主题展；瓷茶融合展；新闻发布会；“醴瓷播主”擂台赛暨直播带货节；百万好礼逛瓷博；“神农福地·动力株洲·五彩醴陵”工业之旅；第二届湘赣边红色文化陶瓷体验之旅。

值得一提的是，当天上午举行的重大项目签约活动中，醴陵市与北京新合作商业发展有限公司、醴陵新华联房地产开发有限公司等单位和企业签约 36 个重点项目，合同引资达 120 亿元。

开幕式上举行了“中国陶瓷之都”授牌仪式，中国轻工业联合会授予醴陵市“中国陶瓷之都”牌匾。活动中还举行了焰火表演，一束束绚丽的烟花升空，耀眼的焰火照亮了五彩醴陵。

(来源:醴陵市政府)

## 2020 湖南服博会暨芦淞服饰节在株洲开幕

10 月 15 日，以“原创·赋能”为主题的 2020 湖南服饰博览会暨芦淞服饰节在株洲开幕。开幕式上，麻文化创意街区商业综合体等 20 个项目签约落户株洲芦淞区。湖南省副省长何报翔，省政协副主席贺安杰，株洲市委书记、市人大常委会主任毛腾飞，市委副书记、市长阳卫国等出席开幕式。

本届服博会为期四天，共举办九场专题活动，设置展位 219 个，面积 4000 平方米，以展示促销售。株洲市芦淞区 38 家服饰专业市场同步备足货品，而且物美价廉。服博会期间吸引超过 20 万人次的客商与会，其中包括“七匹狼”等服饰产业链主要环节知名企业的负责人或高管、行业协会和专业市场的代表、高等院校的专家等。

芦淞区是株洲千亿服饰产业发展的主阵地，是株洲“一城四基地”的服饰产业链整体发展体系的核心区，2019年完成服饰产业技工贸收入超过808亿元。

从2017年开始，芦淞区已连续举办三届服博会，现已成为全国纺织服装业界的一块金字“招牌”，不仅为国内外服饰人的交流合作搭建了宝贵平台，更吸引国内外资本、技术、人才等汇聚芦淞区，加速推进该区服饰产业向高技术、高品质、高附加值延伸和转型。借展会东风，芦淞区明确要做优服饰产业，走出一条品牌化、智能化、数字化的路子，着力构建功能共享型产业新生态。

(来源：芦淞区政府)

## 2020 湖南国际绿色发展博览会开幕

9月24日至26日，2020湖南国际绿色发展博览会（简称湖南绿博会）在湖南国际会展中心举办。本届湖南绿博会展览面积达2.2万平方米，共设置“循环经济、环保产业、绿色制造、新能源”四大主题展区，全程聚焦绿色产业发展主题。设特装展位92个、标准展位224个。

绿博会期间，举办了海绵城市建设论坛、推进绿色制造体系建设交流对接会、湖南产业园区生态环境管理交流对接会、中国

再制造产业发展论坛、中国动力蓄电池回收行业大会、中国再生资源产业发展暨园区建设论坛、循环经济和节能典型案例发布仪式等专业活动。

市贸促会组织 11 家企业参加展会，包括九方装备、湖南洁宇日化技术股份有限公司、绿斯达生物科技、八方声学等，展出面积共 468 平方米，产品服务涉及锂电池、隔音材料、环保检测等方面。

展会期间，洁宇日化的氧净作为网红产品吸引参展观众纷纷驻足，其前身“中诚化工”早在 20 年前就创造过世界第一的奇迹，保险粉占据全球市场份额 60%，而氧净推出后基本没做过推广，但在微博和小红书上，用户给它起名叫“氧净大法”。

通过三天的参会，一方面实现了绿色产品和绿色资源的协同共享，也为各家企业架起了一座沟通桥梁，为企业之间相互交流、技术引进、产品交易搭建平台。

(来源：市贸促会)

## 第七届中华食祖炎帝美食文化节开幕

11月9日，第七届中华食祖炎帝美食文化节暨2020中国湘菜行业祭拜中华食祖炎帝大典举行，副市长杨英杰出席仪式并代表市人民政府向中华食祖炎帝敬献花篮。

上午9点30分，来自北京、深圳、天津等全国湘菜行业代表，湖南14个地州市餐饮行业协会会长齐聚神农坛，共同参与祭拜仪式。现场击鼓九通，鸣金九响，株洲市餐饮行业协会名厨专业委员会代表向中华食祖炎帝敬献25道菜品，中国烹饪协会名誉会长周新潮、湖南省餐饮行业协会会长刘国初等依次瞻谒中华食祖炎帝。

近年来，株洲市餐饮协会努力打造“两个文化”：祖庵家菜文化和食祖炎帝文化，为株洲走向世界再造了一张新的名片。目前，中华食祖炎帝美食文化节已经举办了六届，正逐步成为全市最具地方特色的盛会和特色节会品牌。“我们既要把祭拜大典办成庄严肃穆、隆重典雅的盛会，又要打造成中国餐饮行业和中国湘菜行业融合交流的永久平台。”

第七届中华食祖炎帝美食文化节暨2020中国湘菜行业祭拜中华食祖炎帝大典分为“一典一赛二节二会”，除了祭拜大典外，还将举行寻味凯悦中国湘菜地市代表菜厨王争霸赛、2020中华食祖炎帝美食文化节和第七届株洲市餐饮行业美食文化节、2020中国湘菜文化寻味凯悦高峰论坛以及株洲十大名菜品鉴会。

(信息来源：市商务和粮食局)

## 湖南省瓷茶产业融合发展大会在株举行

8月22日，湖南省瓷茶产业融合发展大会举行，重点推进醴陵陶瓷与安化黑茶产业跨界融合发展。省委副书记乌兰出席大会。市委书记、市人大常委会主任毛腾飞，益阳市委书记、市人大常委会主任瞿海参加大会。

本次活动以“潇湘五彩·瓷茶风云”为主题，活动重点促进醴陵陶瓷、安化黑茶两大“湘”字号品牌跨界合作、强强联合，构建“茶+瓷”新型产业业态，助力“湘品出湘”，开启两大百亿县域特色产业主动融入“一带一路”发展。

此前，醴陵、安化两地开展了前期对接工作，取得了实质性进展。已举办陶瓷茶具创新设计大赛，设计茶瓷融合文创产品，两地企业围绕合作互访频繁。安化11家黑茶企业与醴陵15家陶瓷企业已达成商业合作意向，合作金额超过3亿元。

会上发布了瓷茶大师作品，进行了五彩瓷、五彩茶展示。醴陵市、安化县签署了《推进陶瓷产业与黑茶产业战略合作框架协议》。根据《协议》，两地将共同设立专项基金，每年统筹安排2000万元，对创新招商引资方式、瓷茶融合产品研发设计、茶瓷产业融合发展大型宣传活动、茶瓷联合展示平台等深度合作进行奖励，对茶叶、陶瓷产业发展有突出贡献的单位、个人进行奖补。

两地还将联合举办产业融合发展论坛、组建产业品牌联合运营中心、抱团参加展示展览活动、设立展示展览馆（区）、打造产业人才培养培训基地、培育产业跨界融合示范企业、搭建产业联合文宣平台、发布产业融合发展年度白皮书等八大主体活动，推进瓷茶产业深度融合发展。

“安化黑茶”是国家地理标志保护产品和中国驰名商标，安化县有茶园面积 36 万亩，茶产业从业人员 36 万人，2019 年度完成茶叶加工量 9 万吨，实现综合产值 220 亿元。醴陵因瓷而兴，是中国三大古“瓷都”之一，现有陶瓷企业 757 家，从业人员 20 万人，年产值达 700 余亿元。

（来源：株洲日报）

【高峰论坛】

## 第四次中国国际高效电机暨系统节能高峰论坛 在株举行

8 月 20、21 日两天，约 300 名国内外知名品牌电机经销商，上下游产业链企业主，行业技术专家，管理大咖汇聚株洲，参加“2020 年第四届中国国际高效电机及系统节能高峰论坛”活动。

本届中国国际高效电机暨系统节能高峰论坛由中车株洲电机承办，全国工业节能与清洁生产协会副会长，绿色电机专委会主任刘明日，全国泵标准化技术委员会牟介刚秘书长和中车株洲

电机高速永磁研究所晏才松所长等专家围绕“高效绿色节能，智能驱动未来”主题，发表高论，帮助参与活动的学者，商家等大咖们，实现洞察国际趋势，开拓行业视野。

中车株洲电机是我国轨道交通装备牵引驱动动力大型骨干企业。进入新世纪以来，该企业依托轨道交通，将达到国际领先水平的高速永磁技术广泛推广到风力发电、新能源汽车、大型装载设备、工业自动化生产线等领域，在驱动技术高效节能方面积极攻坚克难，实现高速永磁技术高效率、高功率密度的优点，追求节能环保的效果最大化。目前，该企业高速永磁技术已经创造可观的经济技术效果，具有深远的推广价值。

结合承办本届高峰论坛活动，中车株洲电机向业界推介高速永磁、工业驱动和新能源汽车驱动三大类 19 项新产品。其中有大型轨道交通施工盾构机驱动电机，新型气浮轴承高速永磁电机，大型装载重卡驱动电机等代表。

(来源：中国中车)

## **湖南省功率半导体产业对接会在株举行**

9月25日，湖南省功率半导体产业对接会暨中国功率半导体

技术创新与产业联盟第六届国际学术论坛在株举行。市委副书记、市长阳卫国出席并致辞。

中国工程院院士刘友梅、丁荣军、罗安出席，工信部电子信息司副司长董小平、国家集成电路产业投资基金总裁丁文武、中车集团总工程师张新宁讲话，省工信厅副厅长彭涛主持，副市长王卫安推介株洲功率半导体产业。

活动由省工信厅、市政府、中国功率半导体技术创新与产业联盟共同主办。近年来，我市大力发展功率半导体产业，组建了中国功率半导体技术创新与产业联盟、湖南省功率半导体制造业创新中心等重要平台，形成了功率半导体“芯片-器件装置-系统”的完整产业链条。

会上，发布了湖南省功率半导体创新中心创新成果和计划，举行了集中签约仪式。中车时代半导体公司、湖南省功率半导体创新中心分别与上海申和热磁等企业及院校签约，将在产业链、重大项目建设和人才联合培养等方面开展合作。

论坛上，罗安以及中车株洲所副总经理、新型功率半导体器件国家重点实验室主任冯江华，清华大学车辆与运载学院院长李建秋等9位专家作了专题报告。

(来源：株洲日报)

【文体节庆】

## 株洲市首届工业旅游节暨湖南省工业旅游高峰论坛开幕

航空飞行编队在蓝天上翱翔，《动力谷之歌》的歌声响彻云霄。9月27日，“中国动力谷，文旅新起航”——2020年株洲市工业旅游节暨湖南省工业旅游高峰论坛开幕仪式在芦淞通用机场举行。

作为新中国近百种工业产品的诞生地，经过70多年的发展与积淀，株洲工业已拥有自己独特的历史底蕴，拥有近现代工业文化遗产35处，形成了门类齐全、实力雄厚的现代工业体系。目前，株洲市逐渐形成了清水塘老工业基地工业旅游区、万丰湖株洲·中国动力谷旅游区、芦淞低空游览工业旅游区、醴陵“中国陶瓷谷”工业旅游区、田心轨道交通工业旅游区等五大工业旅游区。其中，醴陵的瓷器之旅已经被打造成一条成熟的工业旅游线路，获得了市场的高度认可，醴陵“红官窑”、华联瓷业等成功创建为国家级、省级工业旅游示范点，中国·陶瓷谷成功入选首批国家工业旅游创新单位。

近年来，株洲市聚焦城市转型和可持续发展的战略目标，努力打造全国工业旅游目的地，深度整合工业旅游资源产品，推出一批工业旅游精品线路，使工业与旅游相融共生、优势叠加，形成了鲜明的、独具魅力的工业旅游特色品牌，为全省各市州工业旅游提供了全新的“株洲经验”。

开幕式上，株洲市委、市政府有关领导为中车株洲电力机车科技文化展示中心、唐人神集团总部、湖南省大豪集团医药、株

洲市沙坡里农土产品等 11 家工业企业授予株洲市工业旅游接待点。株洲市文化旅游广电体育局与湖南省旅行社协会、湖南省各大旅行社与株洲工业旅游点分别签订了旅游战略合作框架协议。

株洲不仅是我国重要的工业基地，同时也是湘赣边界的红色革命根据地。在本次株洲工业旅游节上，还举行了株洲旅游专列发车仪式。株洲与广东铁青国际旅行社携手合作，以“工业+红色旅游”为主题，首次开通了横跨株洲全境长达 300 公里的旅游专列列车，旅游专列从株洲火车站发车，途经醴陵、攸县、茶陵南站，终点为炎陵站。专列共有 5 节车厢，可提供 500 个座位。旅游专列具有随要随有、包票运营、个性定制等特点。本次旅游专列的开通，标志着株洲市“工业+交通+旅游”融合发展之路开启了新篇章。

(来源：市文旅广体局)

## 2020 湖南第四届体育旅游节在酒仙湖开幕

“湘”汇古攸州，“竞”在酒仙湖。9 月 19 日,2020 湖南第四届体育旅游节在攸县酒仙湖景区举行。湖南省体育局党组书记、局长李舜，株洲市人民政府副市长杨胜跃等领导出席开幕式。

来自全省各县区文旅及体育部门相关负责人、运动员、裁判员共计 2000 余人参加了本次体育旅游节。

本届体育旅游节由湖南省体育局主办，株洲市文化旅游广电

体育局、株洲城发集团、攸县人民政府承办。活动以“湘”汇古攸州“竞”在酒仙湖为主题，以“全民参与”为主线，突出“全民参与”、专业赛事和攸县特点，并为游客和运动员带来精品旅游线路、特色景点和专业赛事，旨在推动体育与旅游产业的进一步发展。

(来源：市文旅广体局)

## 2020年湖南省青少年跆拳道锦标赛在株洲开赛

9月1日，2020年湖南省“体彩·林峰”杯青少年跆拳道锦标赛在株洲市体育中心鸣哨开打，吸引了来自全省14个市州的18支代表队，近500名运动员参赛。株洲市代表队共派出30名运动员参加全部六个组别的比赛。

本次大赛由湖南省体育局主办，湖南省摔跤柔道跆拳道运动管理中心、湖南省跆拳道协会、株洲市文旅广体局承办，将分为男女子甲、乙、丙组共6个组别进行角逐，比赛为期四天，至9月4日结束。

据悉，湖南省青少年跆拳道锦标赛是疫情之下全省青少年跆拳道水平的一次检阅，为全省的跆拳道选手提供了交流、提高、学习的机会，为选拔和发现优秀跆拳道运动员苗子提供了平台，对跆拳道项目后备人才基础培养方面起着重要作用，有利于推动

我省青少年跆拳道运动普及和开展。

(来源：株洲新闻网)

【外出参展】

## 70 余家株企参加第三届进博会

第三届中国国际进口博览会 11 月 5 日至 10 日在上海举行。本届进博会，我市有 70 余家企业报名参会，200 余人报名观展。

第三届进博会总展览面积比上届规模扩大近 3 万平方米，共设置服务贸易、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、食品及农产品六大展区，设立公共卫生防疫、智慧出行、节能环保、体育用品及赛事四大专区。

进博会是中国对外开放的重要“窗口”，株洲积极筹划参与这场国际盛会，成立了株洲市交易分团领导机构。市商务和粮食局瞄准轨道交通、硬质合金、瓷器等重点产业和消费升级，积极组织企业报名采购、观展。

最新数据显示，全市报名企业有 70 多家，专业观众 200 多名，代表企业有湖南中天控股集团、湖南嘉德集团有限公司、中车时代电气、株洲华锐精密工具、株洲钻石切削、汉德车桥等，采购重点主要涉及零配件、新材料和相关设备行业，采购意向达 2 亿多元。

今年，是湖南中天控股集团第三年参加进博会。“每年的进博会，都是学习全球最前沿的技术、最先进理念的好机会。”该集团董事长杨中杰告诉记者，除了向世界各地绿色建筑行业“大佬”交流学习，还将借此拓展市场。

除了组团买买买，株洲还将利用进博会经贸对接平台，组织企业参加系列招商推介活动，加强投资项目洽谈对接，寻找与世界行业“大佬”的合作商机，提升对外开放水平。

(来源：市商务和粮食局)

## **醴陵陶瓷企业组团参展“2020中国（北京）国际精品陶瓷展览会”**

11月7日-10日，由中国陶瓷工业协会主办的“2020中国（北京）国际精品陶瓷展览会”在北京中国国际展览中心举行，来自全国各产瓷区的600多家陶瓷企业参加，醴陵陶瓷企业组团参展，现场设立“五彩醴陵·中国瓷都”区域品牌展厅。11月7日，市委副书记王洪斌，醴陵市市委书记胡湘之、市政协主席江曙明参加开幕式，并看望醴陵参展企业。

据了解，此次展览中，醴陵展区面积达540平方米，设立了企业展区、炆瓷展区、院校展区、瓷茶融合展区和大师精品展区五大块，共计60个展位。参展产品种类丰富全面，既有艺术陶

瓷、日用陶瓷，又有文创礼品瓷及创意瓷等。

(来源：醴陵市政府)

## 第二十二届中国中部（湖南）农业博览会开幕

10月31日，第二十二届中国中部（湖南）农业博览会品牌推介会（代开幕式）在长沙举行，市委副书记王洪斌参加会议并考察株洲主题展馆。

本届展会为期5天（10月30日至11月3日），以“办好中部农博会，助力脱贫奔小康”为主题，共设立中部·省际馆、湖南主题馆、品牌茶业馆、品牌农机馆、品牌产业1馆、品牌产业2馆、综合馆、湖南美食馆八大展馆，展览总面积约11万平方米。我市共组织94家企业参展，其中湖南美食馆37家，品牌产业1馆30家，品牌产业2馆10家，品牌茶叶馆17家。

近年来，我市积极推进农业品牌建设，以品牌引领产业发展，共打造各层级农业知名品牌30个，其中区域公用品牌10个、企业品牌10个、产品品牌10个。株洲茶祖·三湘红、神农茶油、炎陵黄桃、醴陵玻璃椒、攸县香干等特色农业品牌，成为带动农民脱贫致富的新引擎。

(来源：株洲日报)

## 株洲 3 家企业获 2020 食餐会金奖

9 月 20 日，2020 中国国际食品餐饮博览会（简称食餐会）闭幕，我市湖南苗妹子食品股份有限公司、湖南叁农企业管理有限公司、茶陵完美电子商务有限公司 3 家企业被评为金奖企业。

湖南苗妹子食品股份有限公司成立于 2004 年，公司豆制品拥有 3 项发明专利，其采用“醋水点浆法”生产配方加工而成的豆制品，不仅口感细腻、嫩滑，而且不添加石膏，患结石人群也可放心食用，产品深受消费者的喜爱与认可。

湖南叁农企业管理有限公司主要从事农业项目规划投资和蔬菜全产业链运营，目前主要建设有湖南叁农现代农业（蔬菜）产业园项目，是国家商务部农商互联供应链建设试点单位和湖南省首个蔬菜全产业链标准化示范区，也是国家粤港澳大湾区菜篮子工程株洲唯一一个蔬菜供应企业。目前，已在三门镇建设蔬菜种植基地 2000 余亩。

茶陵完美电子商务有限公司建立了圆梦爱心商城，主要销售贫困地区的优质扶贫农产品，并提取公益金对茶陵县志愿者联合会进行捐赠。

据悉，此次食餐会由商务部和省政府共同举办，为开展食品餐饮相关产业务实合作搭建平台，推介优质名优特色食品、餐饮食材等，引导优质企业开拓行业市场，此次共评选出 20 家优质

企业为 2020 中国国际食品餐饮博览会金奖企业。

(来源：株洲日报)

---

报：市委、市人大、市政府、市政协主要领导，领导小组组长、副组长

---

送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，各领导小组成员单位

---

发：各县（市）区政府

---

市会展业发展工作领导小组办公室

2020 年 11 月 23 日印发

---